



R. I. P.

Don Mateo Muedra Trencó

Cónsul de la república de Haití, ex-diputado provincial, Caballero y Comendador de la Real Orden de Isabel la Católica.

FALLECIÓ Á LAS 13 DE AYER 1.º DE FEBRERO después de recibir los Santos Sacramentos

Su director espiritual, su hermana doña Josefa, hijos y hermanas políticos, sobrinos y albaceas testamentarios, al participar tan dolorosa pérdida a la demás familia y amigos, les ruegan tengan presente al finado en sus oraciones y asistan a la misa de *corpore inseparato* que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquia Iglesia de Santo Tomás Apóstol hoy a las 11, y a la conducción del cadáver que se verificará a las 15, desde la casa mortuoria, San Cristóbal, 7, al Cementerio general, de lo que recibirán favor.

El duelo se despidió en la plaza de San Agustín. Hoy y ocho días siguientes, a las 18.30, se rezará el Santo Rosario a intención del difunto, en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados. El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis tiene concedidos 80 días de indulgencia a todos los fieles residentes en la misma, por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Santo Rosario que rezaren a intención del alma del finado.

Asuntos del día

El drama de Perez Galdós tendrá, en el concepto puramente artístico, el mérito extraordinario y fenomenal que en los primeros momentos le han atribuido los periódicos avanzados? Pudiera ser, porque reconocemos en el ilustre autor de los *Episodios nacionales* condiciones suficientes para sorprendernos con una creación dramática de primer orden.

Hay que dejar, pues, aparte la obra literaria del insigne novelista, entregándola al juicio de la crítica independiente y sincera para apreciar el estreno de *Electra* bajo el punto de vista que le da interés de actualidad, esto es, considerándolo como un acontecimiento político.

No cabe duda que las continuas excitaciones de los que evocan aquel espectro en la tribuna parlamentaria, en la prensa, en los *meetings*, y en todas partes exagerando enormemente la acción y la influencia política del clero y de las congregaciones religiosas, han producido efecto en una buena parte de la opinión liberal del país; y aunque este efecto es, a nuestro parecer, más superficial que profundo, aunque en este caso el ruido sea mayor que las nueces, debe ser tomada en cuenta por el gobierno esa corriente que agita los ánimos y puede producir perturbaciones peligrosas.

Para precaverlas no pedimos que se ceda a la imposición del jacobinismo sectario. El gobierno debe tener energía para resistirlo; pero cuide al mismo tiempo de atajar los pasos de los que buscan la sombra de la religión y el amparo de la Iglesia para fines también políticos, y tan probables como los de aquellos que han proclamado la guerra al clericalismo.

Nunca como al presente debe ser considerada la religión católica como superior a los partidos políticos y agena a ellos. El venerable pontífice Leon XIII está inculcando continuamente esta doctrina, y ahora la repite con motivo de su reciente Enciclica sobre la cuestión social.

Hoy publicamos un resumen de este importante documento pontificio, y aunque no basta para dar completa idea de él, revela el espíritu elevado y sereno con que Su Santidad trata y resuelve las cuestiones más áridas que se rozan con el régimen del Estado y de la sociedad. ¡Qué contraste entre este lenguaje y las vociferaciones irritantes de la hueste anticatólica!

Lo que ha ocurrido en Madrid con los cables conductores de la electricidad, producirá viva impresión, no solo en aquella capital, teatro de esta horrible desgracia, sino en todas las poblaciones donde se utiliza de este modo el fluido eléctrico.

Es que para que no nos ensoberbecamos demasiado han de acompañar graves peligros a los modernos inventos? Tal vez sea así. Pero también es cierto que

esos peligros pueden evitarse ó aminorarse, y en eso deben pensar las autoridades protectoras de la seguridad del público. Es hora de pensar si debe prohibirse en absoluto el sistema de los peligrosos cables.

Nueva Enciclica de León XIII

Los católicos y la cuestión social

El *Observatore Romano* publica el texto latino de la Enciclica del Papa. Ocupa toda la primera página y una columna de la segunda. León XIII recuerda que ya existían opiniones equivocadas; pero que la falta de trabajo, el aumento de las gaseas, aumentaron la discordia entre ricos y pobres.

Recuerda la carta sobre la cuestión social, *quod apostolici*, y la de 1891 *rerum novarum*. Se folleto de que aquellas advertencias hayan hecho mucho bien entre los que no son socialistas. Nota después los muchos nombres que se han atribuido a los partidarios del socialismo cristiano: socialistas cristianos, demócratas cristianos, y otros, que hablaban de acción cristiana, etc. Estas fórmulas parecen ambiguas y peligrosas. Sobre todo se teme que tales designaciones parezcan demasiado políticas, y, por consiguiente, es necesario que el Papa ponga término a la discusión, diciendo lo que de ellas deben pensar los católicos. No debe haber quien quiera los socialistas y lo que deseen querer los cristianos. Los primeros quieren solamente el bien del cuerpo, dar el mando a la plebe, derrocar el principio de autoridad. Los segundos miran también a las almas, para que nada sea más santo que la justicia, y desean siempre íntegro el derecho de propiedad. No existe, pues, ninguna unión entre la secta socialista y los partidarios de la ley cristiana. Por consiguiente, se debe condenar el hecho de dar significación política al nombre de demócrata cristiano. La Iglesia puede convivir con cualquier régimen que no se oponga a la honestidad y a la justicia; vive lejos de los partidos; los socialistas pueden promover el bien de los proletarios; pero no para servir sus partidos.

Condena, con la autoridad de San Pablo, la lucha de clases. Prohibe que, bajo el nombre de democracia cristiana, se oculte el propósito de combatir la legítima autoridad. Espera que ahora quedarán destruidas las falsas interpretaciones del nombre: demócrata cristiano. También espera que quien vive de su trabajo será mejorado en su situación, practicando las virtudes cristianas y manteniéndose lejos de la peste socialista (*et a peste incolumem socialistas*).

Dice León XIII que la llamada cuestión social ó económica, es, sobre todo, moral y religiosa, porque además de las cuestiones materiales, contribuyen a agravarla la falta de religión y las malas costumbres. Considera más dignas de alabanza las obras de los católicos que se desarrollan sin soberbia, según los mandatos de caridad de la Iglesia. Vuelve a condenar las teorías socialistas, diciendo que la doctrina cristiana mantiene unida la sociedad; quiere que se acerque a los trabajadores, no solo con medidas pasajeras, sino también con fuerzas duraderas, acostumbrándoles a la economía y a la previsión.

Poco importa llamar la acción cristiana para lo más bien democracia cristiana, si se tienen presentes los consejos del Pontífice. Las ciudades de mayor importancia, las que tienen más talento y riqueza, deben vivir haciendo el bien de los demás. Los cristianos deben trabajar con gran ahínco para impedir que se realicen las aspiraciones de los socialistas, que llevan al error a las turbas agitados por sus dolores. Se trata de la vida de la sociedad y de la religión. aconseja a los católicos a no discutir entre ellos esta materia, y a que observen religiosamente los preceptos de la Sede Apostólica.

Recomienda al clero que obre según estos principios. Dice a los individuos y a las sociedades que se acuerden de obedecer siempre a los obispos. El ejemplo será saludable entre el pueblo. Avanza haciendo un llamamiento a la unión y a la concordia entre todos los católicos.

INTERMEZZO

El "Trousseau" de la reina Guillermina

El corresponsal del *Herald* en La Haya dice haber visto algunas de las cosas que componen el espléndido *trousseau* de la reina Guillermina. La *toilette* que llevará ésta en la recepción de Amsterdam es de terciopelo blanco, adornado con marra zibella. El manto que sirve de complemento al traje es de terciopelo verde con forro de armiño. Otra de las *toilettes* que se distinguen

por su riqueza, es la que usará la reina en los servicios religiosos. Es de seda verde, con manto de terciopelo encarnado. En los trajes de calle predominan los colores gris acero, malva y *mignonette*. Los trajes de casa son de color verde, en varios tonos. Antes de la ceremonia nupcial vestirá la reina una hermosa *toilette* de paño blanco con bordados de lana.

EL "ELECTRA," DRAMA DE PEREZ GALDÓS (de «La Epoca») JUICIO CRÍTICO

Treinta años de labor gloriosa; un ingenio privilegiado puesto al servicio de la literatura patria; el nombre de España, que anda por los suelos de Europa, levantado en páginas traducidas en diversos idiomas; arreches de talento, resplandores de inspiración sublime, mudecumbro de figuras fingidas que tienen mayor realidad que hombres y mujeres de carne y hueso, grandes caracteres de costumbres, caracterizados en libros que han sido el pasto espiritual de las generaciones... Todo esto y mucho más representa para mí Galdós, por el cual siento, además de admiración entusiasta, veneración honda y sincera.

Pero este tributo que rindo aze uso de mis ídolos artísticos, esta verdadera devoción, no me ha de quitar el desir acera de *Electra* lo que siento. Partidario convencido de la libertad, no he de sacrificar la de mi juicio a la violencia de las opiniones ajenas.

Y con lo dicho basta de preámbulo. El argumento de *Electra* se enuncia en muy pocas palabras. Clara joven, huérfana de una mujer de mezos que mediana conducta, es educada en casa de su tía, una señora muy religiosa. Un sugeto, Pantoja, que «bien pueda ser padre de la joven», quiere que la pobre niña expie en un convento las faltas de los que le dieron el sér. De este modo, los cuerpos de los tres dormían algún día juntos en la tierra del cementerio, y juntas sus almas disfrutaban de las venturas celestiales. La hija consagrada a Dios será como la hostia, ofrecida en el ara del sacrificio en expiación de los crímenes de los padres.

Electra está enamorada de un ingeniero electricista, hombre moderno, sabio, bueno, noble, valiente y generoso: el tipo del galán legendario, todo de una pieza... el trovador que, andando los tiempos, ha arimado la espada para manejar el alambiquo y la retorta. Al padre, ó lo que sea, de *Electra*, puede considerarse como la representación del fanatismo religioso; al ingeniero, como el símbolo del progreso; a *Electra*, como el símbolo de la juventud de España. Quiere la joven disfrutar de la vida y de los ensueños legítimos que ella ofrece; pero la historia de su madre, el ideal ascético y misélico de su padre, y la aplicación a la práctica del axioma *El fin justifica los medios*, empleado por Pantoja, obligan a la pobre niña a encerrarse en el claustro. Al cabo, y después de enconada lucha, el principio progresista vence al principio reaccionario; ó lo que es lo mismo: *Electra*, abandonando el convento, gime al seno de su madre, que para dárlole sale de su tumba, arrojase en brazos del ingeniero.

La obra, como se vé, es una alegoría connotada, un auto a la moderna, en que el ángel malo y el ángel bueno se disputan un alma. En este recio combate vence, como es consiguiente, el ángel bueno.

En *Electra*, hay que distinguir el pensamiento político, del autor, de la obra puramente artística; el signo (la comedia), de la cosa significada (la tesis).

La tesis es la glosa ó paráfrasis de la célebre frase de Gambetta: *Le clericalisme, voilà l'ennemi*. Al monstruo hay que combatirlo de todos modos, hay que matarlo. Contra este enemigo es lícito emplear todas las violencias, hasta las feroces brutalidades del feudalismo: si hay que matar, se mate; si hay que incendiar, se incendie.

Cada una de estas afirmaciones arrancaban auge del público que llenaba el teatro gritos delirantes, que iban acompañados de mueras al jacobinismo. El actor que hacía el papel de ángel malo se creyó obligado a hacer signos de que él no era más que un personaje fingido; el caso de aquel símbolo que representaba el Padre Frolán en *Carlos II el Hechizado*.

El espíritu de intolerancia fratricida reinaba enocho en el teatro. Y es—pasa á decir—que nuestro pueblo, en lo tocante á libertad, no progresa. Al fanatismo blanco responde el fanatismo rojo. En cada uno de nosotros existe un Torquemada. El que no piensa como nosotros, a la hoguera. Para el Torquemada del progreso, como para el Torquemada de la reacción, el fin justifica los medios... El liberalismo es malo; pues para acabar con él, todo es permitido; es el pecado, y el pecado no tiene derechos; el pecado debe extinguirse con el hierro y con el fuego. Para el Torquemada rojo, el clericalismo es la bestia negra, y para ella no debe haber derechos ni piedad. Los unos quieren ascender contra sus enemigos las hoguearas de la Inquisición, los otros, imitando a los franceses del siglo XVIII, arman en las plazas la guillotina.

En tanto, la pobre libertad, el derecho santo insalvable de mi conciencia á amar lo que es bueno, a venerar lo que es venerable, á orar en el templo en que creo ver á Dios, á educar á mis hijos en los principios que creo justos... ¡Ah! Esa libertad hay que ahogarla, porque si se inclina al catolicismo tratarán de arrastrarla los del bando de la izquierda; porque si se inclina al libre pensamiento me la querrán arrancar los fanáticos del clericalismo.

Ante una á otra tiranía, todo espíritu independiente se rebela. No; digalo Galdós, digalo quien lo quiera, no hay que matar, no hay que incendiar... Hay que educar, hay que infiltrar en las almas el espíritu de tolerancia; tolerancia para todos... Esa es la libertad.

Durante treinta años hemos disfrutado de todos los derechos; ¿qué hemos hecho en pró de la libertad? ¿En dónde están los colegios, las escuelas, las Universidades laicas creadas con dinero de los liberales? ¿Qué se ha intentado para tor-

mar una juventud liberal? Después de treinta años de apatía, después de llevar nuestros hijos á los Seminarios, á los Escolapios, á Deusto... gritamos y vociferamos contra el clericalismo...

No hemos sabido crear ni rebufoer la verdadera libertad, y queremos en un día, por medio de la violencia, realizar lo que no hemos sabido hacer con la constancia.

Los verdaderos maestros, las almas superiores que, como la de Galdós, son los faros que deben guiarlos, veces que nos alientan, lejos de descomodar las tempestades del odio, deben ser heraldos del verdadero progreso; progreso que consiste en extinguir del alma humana las brutalidades del feudalismo, en evitar que se enciendan las hoguearas de la Inquisición, en impedir que se levanten sobre las conciencias los ensangrentados brazos de la guillotina.

ZEDA

EL ESTRENO

La concurrencia Fué numerosísima; la sala del teatro Español estaba completamente llena. Los que asistieron al ensayo general de *Electra*, verificado en la noche del martes, habían hecho oír la fama de las bellezas, y principalmente de las radicalismos de la obra de Galdós, en lo cual atraerán al teatro á muchas personas que no suelen concurrir con frecuencia á estos espectáculos. Además del público especial de los estrenos, congregábanse en el patio muchos de los admiradores del novelista ilustre, algunos políticos de los más caracterizados por su radicalismo y un gran número de jóvenes escritores y periodistas, de los que son los impulsores juveniles dedicados á combatir en periódicos y revistas cuanto representa ideas de orden. Notábase en los pasillos la ausencia de muchas personas conocidas, por verificarse en el teatro Real la función correspondiente al tercer turno. En las butacas se encontraban, entre otras personas caracterizadas por sus ideas radicales, D. José Canalejas, Placón y Sol y Ortega. En un palco estaba el conde de Romanones, con su esposa y la marquesa de Villamejor. El público, en su mayoría, estaba escudriñado por la juventud literaria.

Impresiones y comentarios

Concederá ya buena parte del público de las tendencias, situaciones y frases de la obra, dispuesta á aplaudir desde la primera ocasión oportuna, no levantará mucho tiempo desde que el telón fué levantado para que resonaran los aplausos. En los asientos primeros, de pura explosión, donde no se veía todavía grandes momentos de inspiración en el autor dramático, comenzó á revelarse el fuego de los que parece que iban más á aplaudir que á juzgar.

Al examinar *Electra* en el segundo acto, molestada por el interés de Pantoja, á quien imputáramos el hecho de consensuar: «¿Cómo me atrevo á consensuar la consensuar?—estalló la primera ovación y comenzó el jaleo. Se escuchó un ¡ah! sin duda de un espectador que no encuentra justificada el aplauso ó á quien molestan no dejando el ir, y los entusiastas levantan contra él los puños.

En los actos sucesivos se repiten las manifestaciones de entusiasmo, ya más calurosas. Los entusiastas, que sin duda han juzgado ya la obra, no dejan oír á los demás. Los que han ido á ver á juzgar se encuentran cobijados. Nadie respira. Los puños y los bastones se levantan para amenazar á los que protestan—en realidad, muy pocos.

En el cuarto acto, la manifestación se hace más viva. La ovación es al autor dramático, porque el acto es de gran belleza y de mucha intensidad. Los espectadores, de pie, aplauden sin desahogo. En los pasillos y galerías, algunos agitan los pañuelos. De butacas y galerías salen ¡bravo! sonoros.

Máxima exclama, dirigiéndose á Pantoja. —No puedo ver ideas grandes en quien no tiene grandes...

La ovación arresia. Pantoja dice: —Mis fines son muy altos... y ellos voy por los caminos posibles. Máximo repite: —A Dios no se vé más que por un camino... por el del bien... ¡Oh, Dios, tú no puedes permitir que á tu reino se llegue por callejuelas, ni que á tu gloria se suba pisando los corazones de los que te aman!... Antes que ver tal absurdo, vamos á la Naturaleza en espantos ruina...

Los aplausos son estruendosos. A cada concepto, á cada frase, la ovación crece y los gritos se repiten sin cesar.

—¡Bravo! —¡Viva Galdós! En el quinto acto la manifestación llega á su grado máximo. Estamos en el primer cuadro, el del leonista del convento. El marqués y Máximo van á buscar á *Electra*, y el primero aconseja al segundo temperamentos de prudencia.

Máximo repite: —En la lucha de voluntad contra voluntad, yo me inclino á la violencia. A ese hombre (señalando á Pantoja) hay que matarlo...

Y el público responde: —Hay que matarlo. —¡Moral! —¡Abajo la reacción! —¡Abajo los jesuitas! Máximo dice después: —Volveremos por ella, y si no podemos sacarla del convento, pegaremos fuego al convento.

El público dialoga: —Sí; pegarle fuego... —Ahí vá mi caja de cartillas... —¡Abajo los jesuitas! —¡Abajo los jesuitas!

La tempestad es grande. Los que no aplauden son mirados con rencor. Puños y bastones se levantan amenazadores. De butaca á butaca se erizan frases agresivas.

En el tercer acto número 17 están dos señoras y dos jóvenes. Uno de estos dos dice: —¡Muy mal!—en el momento de la manifestación del quinto acto. Gisa veces y cien puños se levantan contra él. Las señoras se retiran con los jóvenes, murmurando: —Una señora cristiana no puede oír esto. Los jóvenes la siguen, no sin invitar á los que amenazan á salir á los pasillos. El público arresia en los gritos.

—¡Fuera! ¡Fuera los clericales! —¡Abajo los jesuitas! —Y así, en modo de espantosos gritos, terminó la representación y se hizo subir el telón estoroso veces consecutivas.

En los momentos de excitación, cuando el público apasionado pedía abejas de lules y gritaba con Máximo: —Matarlo, matarlo... el actor Sr. Valero, que representaba el papel de Pantoja, temiendo que la cosa fuera de veras, hizo signos al público, como diciendo: —¡Ah, cuidado! Que yo no soy más que un actor.

En los pasillos El calor de la sala espantaba por los pasillos en los entreactos. Surgían entonces los juicios y los comentarios más vivos, más apasionados. No se puede hablar tranquilamente, porque no se sabe si el vecino es hombre de ideas sangui-narias.

Entre los grupos se escuchan frases poco tranquilizadoras. Uno, exclama: —A mi lado hay un tío que no ha aplaudido en toda la noche. ¿Crees tú que debo extragularle? Un amigo contesta: —Con que le des un buen palo en la cabeza tiene bastante.

Un distinguido médico, especialista en enfermedades del corazón, dice al Sr. Canalejas: —Crea V., D. José, que en la revolución de Septiembre no debimos dejar ni las raíces. Las dejamos, y han retoñado. Hay que remediar el yerro en la próxima revolución.

Un joven radical apostrofa á un diputado republicano: —¡Ustedes, los hombres del Parlamento, son los que tienen la culpa de todo esto.

—¿Por qué? —Porque han debido Vds. reformar el artículo de la Constitución que se refiere á la tolerancia religiosa, radiándola así: «Se deben permitir todas las religiones, menos la católica.»

A este tenor seguían los comentarios, verdaderamente amenazadores para las personas tranquilas. Cuando nos retiramos oímos decir á un espectador sentado á imparal: —Crea V., que entre reaccionarios y radicales, me quedo con los primeros. Al fin y al cabo tienen mejor educación...

En casa de Galdós

Terminada la representación, muchos admiradores del ilustre novelista se agruparon á la puerta del teatro. Al salir Galdós le vitorearon de nuevo, y el grupo decidió acompañarle hasta su casa, como un efecto lo hizo. En la calle se incorporaron al grupo otros admiradores y entusiastas, siguiendo al actor de *Electra*. Al pasar por la Gran Peña los manifestantes se acercaron los socios á los balcones y aplaudieron á Galdós. El grupo se disolvió en la calle de Hortaleza, por quedarse el Sr. Galdós en la casa donde está instalada la Administración de sus obras. Antes de ello obligaron al actor de *Electra* á ascender á las ventanas del cuarto bajo, y la vitorearon y aplaudieron de nuevo.

El general Gonzalez del Corral

Quo general ha fallecido en estos días, víctima de enfermedad adquirida en la campaña de Cuba, D. Pablo Gonzalez del Corral, general de División, de la sección activa, presidente de la Academia, y que para el alivio de sus dolencias se hallaba de cuartel en La Campaña (Savilla). Contaba con numerosas simpatías en el ejército, y en la última guerra había consolidado su reputación de militar entusiasta y valeroso.

El general Gourko

Un telegrama de San Petersburgo anuncia el fallecimiento del general Gourko, uno de las grandes figuras del ejército ruso. José Vladimirovitch Gourko nació el año 1818. Desde 1860 fué ayudante de campo del czar. Al estallar la guerra de Rusia con Turquía, fué designado para el mando de la vanguardia del ejército del Danubio. Entónces hizo en la jornada de Andriopólis una marcha que llamó la atención de los críticos militares.

En el plan de operaciones figuraba el impedir la reunión de las tropas turcas de Osman Bajá, frente á Plewna. Venció á los refuerzos turcos que llegaban con Chekfel-Bajá y tomó á Melisth, con lo que completó el cerco de Plewna.

Reñida esta plaza, el general Gourko, con el cuerpo de ejército á sus órdenes, pasó los Balcanes, siendo su marcha al frente de la caballería objeto de grandes elogios, tomó á Sofía (enero del 78), avanzó hácia Philippópolis, dispersó al ejército de Suleimán-Bajá y llegó á las puertas de Constantinopla.

Un nuevo oratorio de Perosi

En la Iglesia de los Santos Apóstoles, en Roma, se ejecutó el jueves por primera vez el nuevo oratorio del abate Perosi, *Il Natale del Redentore*. La concurrencia, compuesta de elevadas personalidades de la Iglesia, de la aristocracia y del arte, celebró con entusiasmo las bellezas de la obra. Dirigió la orquesta el abate Perosi, y cantaron los solos la condesa Pecci, sobrina del Papa, y los tenores Silenzi y Kasman. Los coros fueron dirigidos por el barón Kasman.

El teatro griego resucitado

El *Mensajero*, de Atenas, dice que una comisión de literatos griegos, de acuerdo con un empresario de dicha ciudad, se ocupa de estudiar el renacimiento del teatro helénico, según las tradiciones clásicas más puras. El teatro indicado para las representaciones es el mismo que ocupaban los contemporáneos de Pericles, ó sea el teatro de Baco, que extiende sus majestuosas ruinas al pie de la Acrópolis. Las obras maestras de Esquilo, Sófocles y Eurípides serán representadas bajo la dirección de literatos eminentes.

VALENCIA

Ayer se asistió nuevamente el frío que alcanzó una intensidad pocas veces conocida en esta capital.

La fuerza con que sopló el viento hizo el día más desagradable.

El mar estuvo bastante agitado, debido á lo cual, tuvieron una penosa travesía los vapores *Puerto Sanz* y *Játiva* que llegaron á nuestro puerto con gran retraso. El laúd *Segundo joven* *Pilomena* ancló de arribada forzosa, también por causa de la marejada, y por esta misma razón no pudieron ocuparse en sus trabajos ordinarios las dragas *Valencia*, *España* é *Ijmuiden*.

Hoy al mediodía, y en raras de la fiesta, habrá música en la Feria, interpretando la del regimiento de Vizcaya un programa escogidísimo, en el que figuran obras de Arrieta, Thomas y Chapi.

Con motivo de verificarse hoy el entierro de la reina Victoria de Inglaterra, se izará á media asta en los edificios del Estado el pabellón nacional.

También se izarán en igual forma los de los consulados.

A pesar de saberse ya hasta en la corte, pues lo decían algunos periódicos madrileños llegados ayer, que la procesión para la consagración de los niños no se celebrará, los interesados en sostener que este acto religioso envolvía determinados alardes, continuaron explotando el asunto, á falta de otros de más palpitante interés para sus fines políticos.

La procesión no se hará, repetimos, y la consagración de las tiernas criaturas, causa involuntaria de la algarada promovida, se llevará á cabo en distintas iglesias, y á distintas horas, pues el pensamiento del prelado no fué otro que el de que los niños valencianos hiciesen pública y solemne manifestación de las creencias religiosas de sus mayores al comenzar el siglo XX.

Y como esto puede hacerse dentro de los templos, probándose así plenamente la mala intención del prelado, no quedará á los enemigos del pensamiento material que utilizarán el motivo á que ojerse, y la fiesta terminará sin que al día los más intranquilos encuentren base en que fundamentar nuevas suposiciones.

Nuestro aplauso por su prudente decisión al dignísimo arzobispo, así como al gobernador civil, que en esta cuestión ha marchado de acuerdo con la primera autoridad eclesiástica.

Ayer no estaban convenidos todavía ciertos elementos de que hoy no se celebrará la procesión de los niños, toda vez que en la Bajada de San Francisco y otras calles aparecieron esta madrugada pasquines exaltando á los padres de familia para que no manden á sus hijos á la fiesta.

La policía recogió los citados pasquines, que entregará hoy al gobernador civil.

El desastroso accidente de los cables eléctricos de los tranvías de Madrid ha llegado hasta aquí, pues debido á que se fundieron, según nos telegrafaron, los hilos del teléfono intrurbano y el cuadro de distribución de aquella central, no pudimos celebrar anoche la acostumbrada conferencia con la Agencia Mencheta.

Y á propósito del horroroso accidente, que ayer volvió á producir otra víctima en Madrid también y otra anterior en Sevilla, llamamos la atención de las autoridades sobre lo que pueda ocurrir en Valencia, donde la Compañía General de Tranvías hace mucho tiempo que no gana.

Es indispensable que se prevenga lo que más tarde ó más temprano tendremos que deplorar, y es también del caso para el Ayuntamiento que se fije en lo sucedido en la Corte, para que se salde mucho en lo que resuelva, respecto á las peticiones y proyectos de las compañías que se disputan el pleno dominio de la capital, cruzándola de líneas y de cables, sin cuidarse de otra cosa que de su negocio.

Las lesiones que se van recibiendo no hay que desaprovecharlas.

La Real Academia de Bellas Artes de San Luis, de Zaragoza, ha nombrado académico correspondiente de la misma á nuestro gobernador civil, D. Ricardo Diaz Merry.

Nuestra enhorabuena por la distinción.

El día de hoy ha publicado un bando recordando que el sorteo de los mozos aliados para el reemplazo del año actual, se verificará el domingo 10 del corriente, á las 7, en los locales siguientes:

Sección del Centro, Lonja de la Seda; Audiencia, Casa Vespertino; Universidad, casa de Soserro de la Gloria; Teatro, Escuela de Artesanos; Hospital, Casas Consistoriales; Misericordia, edificio del Matadero; Museo, Casa de Beneficencia; Ruza, Escuela de niñas de Ruza; Vega, escuela de niños del camino Nuevo del Grao; Puerto, Casa Consistorial de Pueblo nuevo Nuevo del Mar.

Ha sido remitida á Madrid por el secretario de la Diputación provincial, la Memoria dando cuenta del estado en que se hallan los servicios de dicha corporación, con lo cual ha quedado cumplimentada la orden que respecto al particular dió el ministro de la Gobernación.

Nuestro prelado visitó ayer tarde el Asilo del marqués de Campo y la Casa de Beneficencia, quedando muy complacido de esta visita.

En virtud del interdicto de obra nueva presentado por D. Enrique Moret en las obras que se realizan en la acueducto de Robella, ha decretado el juez de primera instancia del distrito de Serranos la suspensión de las mismas. La suspensión de estas obras entraña la demolición de las que ya tiene realizadas el Ayuntamiento para servir de agua al nuevo Matadero, y si esta demolición se realiza, las aguas, basándose el cauce antiguo, inundarían aquel local, imposibilitando al contratista para seguir adelante los trabajos.

Apenas tuvo noticia el alcalde de la resolución del Juzgado, celebró ayer una larga conferencia con el presidente de la Audiencia, á quien expuso los inmensos perjuicios que de cumplirse aquella se irrogarían, no solo al Ayuntamiento, sino también á los vecinos de aquella zona.

La Diputación provincial de Alicante ha ofrecido un objeto de arte como premio para los Juegos Florales de *Lo Rat-Penat* al autor de la mejor biografía de un hijo ilustre de aquella provincia.

Ha tomado posesión del cargo de notario de esta ciudad, habiendo establecido su despacho en la calle de Peris y Valero, letra J, entresuelo, don Antonio Gómez Barberá.

Ha sido nombrado auxiliar subalterno ejecutivo de edificación personales de la segunda zona de esta capital D. Ignacio Zaragoza.

D. Carlos Revenga ha remitido al presidente de la comisión municipal de Fiestas, Sr. Pastor, dos décimos del billete de la Lotería Nacional número 16,808, correspondientes al sorteo del día 10 del corriente, para que los entregue al niño Manuel, que prohija el Ayuntamiento.

El dueño del *carroussel* mecánico establecido en la feria, ha remitido 25 pesetas de su bolsillo

particular para el niño apadrinado por el Ayuntamiento.

Los vecinos de la calle de San Vicente, Peris y Valero y plaza de la Reina, eruyendo por rumores circunlóidos que la comisión de Fiestas trata de variar la carrera que han de seguir las máscaras los días de Carnaval, han elevado una protesta contra esta innovación, considerándola como un perjuicio á los intereses de muchos industriales y comerciantes de las citadas calles, y un impedimento al buen éxito y á la animación que estas fiestas requieren.

No sabemos que se haya tratado nada sobre el particular, ni es de suponer que se haga la supuesta innovación si, como es de creer, los vecinos de las calles y plaza citadas se hallan dispuestos á adornarlas y á contribuir por otros medios al mayor esplendor de los festejos.

Ha sido elegida la junta directiva de la estudiantina de Bellas Artes en la siguiente forma: Presidente, D. Francisco Cortina; vice, D. Alfredo Martínez; tesorero, D. Francisco Viesit; secretario, D. José Gulljarro; vices, D. Salvador Fuset; vocales: D. Antonio Suarez, D. Luis Benedit, don Ricardo Liáser, D. Antonio Puchol, D. Bartolomé Mongrell y D. Francisco Povo.

Hoy á las diez celebrará junta general para dar cuenta de los trabajos realizados y tratar de varios asuntos que afectan de un modo directo á dicha estudiantina.

La de Carreras especiales marchó ayer á Utiel, según habíamos anunciado.

Ha comenzado á publicarse en Valencia el *Diario de Valencia*, periódico liberal democrático-independiente. Agradecemos y deseamos el saludo que nos dirige.

De 10 á 12 estará mañana reunida en el Ayuntamiento la Junta local de Reformas sociales, continuando la entrega á los representantes de las sociedades obreras de este término municipal que concurren, de los estados que han de llenar los jefes ó dueños de talleres, consignando el personal á sus órdenes.

El agente general en España de la compañía «National» de las cajas registradoras automáticas, ha entregado al tesoro del Sanatorio 175 pesetas como donativo por producto de la venta de una caja á los Sres. Pascual hermanos.

El arquitecto municipal ha terminado ya el proyecto que presentará á la alcaldía de una fuente con bomba para que pueda utilizarse cómodamente el agua encontrada en el pozo artesiano de la plaza del Carmen.

En nuestra dársena fondeó ayer el yate francés *León Panthón*, de la matrícula de Ruan, que desplaza 91 toneladas. Sus máquinas desarrollan una fuerza de 350 caballos y va tripulado por 13 hombres al mando de G. Arsanol.

Viajan en dicho buque sus propietarios, los cuales vienen realizando una excursión por los mares Océano, Atlántico y Mediterráneo, y desde que salieron de Burdeos han tenido en los puertos de Coruña, Vigo, Cádiz, Sevilla, Gibraltar, Málaga y Alicante.

Los recriadores de ganado de cerda han tomado un excelente acuerdo, que será muy bien recibido por el público.

Desde hoy establecerán cuatro mesas reguladoras, donde se expondrá la carne de cerdo á precios mucho más bajos de los que rigen actualmente, y con todas las garantías que se exigen para que el consumidor pueda comerla sin el escrúpulo de la falta de revelión. Estas mesas quedan establecidas en los puntos siguientes: Elxarehs, 20 (fábrica de embudidos y depósito general); Carda, 1, esquina al Mercado y Bolsería; Moco-Sorol, 15, y Mercado Nuevo, 34. Los precios serán los siguientes, por kilo: lomo, 2'60 pesetas; magro, 2'20; tocino, 1'20 y hueso, 1'20.

Un público muy distinguido sigue llenando el Salón Cinematográfico de Angel, donde cada día es más aplaudido el embaucador transformista Giuseppe Minuto. Hoy, tarde y noche, tomará parte en todas las sesiones tan distinguido artista.

El Ayuntamiento resaudó ayer en concepto de consumos 12,475'03 pesetas, y por arbitrios 161'85.

Ayer se elevaron las órdenes para que fueran puestos inmediatamente en libertad todos los individuos que sufrían pena de arresto.

Dá verdadera lástima ver en los elegidos y peores públicos tantos niños y niñas enfermizos, pálidos, cansados, sin fuerzas y sin alegría, cuyos semblantes reflejan—en vez de la natural viveza y exuberante vitalidad de la niñez sana y robusta—las tristezas y el hastío de la vejez prematura.

La ciencia acude en su auxilio con la Fostolastina de Kira, que estimula y revivifica el apetito, tonificando todo el organismo, dando sangre nueva y fuerzas á niños, adultos y ancianos desde el primer día. Farmacia de San Antonio y principales.

Droguería de «El Aguila», Bajada de San Francisco, frente al café de España, y calle de San Vicente, núm. 77.

Para combatir con éxito la neurastenia, úsese el poderoso tónico-reconstituyente fosfo-fofo-kala Domenech. Muestras gratis, pídanse al autor B. Domenech, farmacéutico, Baja San Pedro, 72, Barcelona.

Véndese en las farmacias.

Agua de Colonia de Ortos. Notablemente mejorada. La misma tipo en todos envases. Por su baratura y condiciones eminentemente higiénicas fué la única premiada en la Exposición Farmacéutica Nacional, y obtuvo un primer premio en el IX Congreso de Higiene Internacional. Por su aroma exquisito y persistente cumple con todas las extranjeras, siendo á veces más barata que todas ellas.

Frascos corrientes de 0'75 á 3 pesetas. Frascos de lujo de 1'50 á 6'50 pesetas. Botella de 1 litro, 3'50 pesetas. Lata de 2 litros, 8'50 pesetas. Lata de 4 litros, 16 pesetas. Desde 2 litros se remite á cualquier estación de España á los mismos precios, pidiéndola á Bilbao, únicamente, Aseso 7, donde se dan muestras gratis á las personas que no la conocen y la solicitan con su firma.

En Valencia, Farmacia de Aliño.

La lección más higiénica y de perfume más deliciosa es la de *Violeta* que á 2'50 pesetas frasco vende la *Perfumería Robillard*, P. Cajeros, 66.

Para curar un constipado en veinticuatro horas, tomar las *Tablillas comprimidas* bromoquinina laxativas, marca L.B.Q. Caja 2 pesetas en todas farmacias. Depósito general: Teodoro Merrens, Alameda 6, Valencia.

Crónica religiosa

El Colegio de vocaciones eclesiásticas celebrará hoy el XV aniversario de la instalación de la reserva en la capilla de dicho Colegio, con los siguientes cultos: á las 7 misa de Comunión general, que dirá el Dr. D. Manuel Domingo Sol, director general de la Hermandad de operarios diocésanos. A las 10 misa solemne, en la que oficiará el director del Colegio, D. Francisco Ozuza, siendo el orador sagrado un padre de la Com-

pañía de Jesús. La capilla de música interpretará la misa de Fouconier y el motete titulado «Cántico de Alfonso el Sabio», música del maestro Eslava. A las 12 solemne trisagio y sermón, que dirá el Dr. D. Francisco Albifana, y este seguido tendrá lugar la procesión por el patio del establecimiento.

Al regresar al templo se cantará el *Laudes patri*, de Capocci, y á continuación será la reserva.

El arzobispo administrará mañana, á las 10, el Santo Sacramento de la Confirmación en la capilla de su palacio, y en la iglesia del Temple, como se había dicho. Serán los padrinos de los confirmandos los señores marqueses de Cáceres.

Han sido nombrados: cura ecónomo de la iglesia de Benardá, D. Francisco Moris, y de la iglesia de Canet de Barenquer, D. Baltasar Benlloch.

Crónica mortuoria

A primera hora de la tarde falleció ayer don Mateo Muedra Trencs.

El Sr. Muedra era de esas personas que tienen don de gentes, y deja muchísimos amigos que sentirán profundamente su muerte.

En política, sin grandes entusiasmos por ella, militó en el partido conservador-canovista, siendo diputado provincial durante un cuatrienio.

Actualmente era cónsul de la República de Haití, y estaba en posesión de la encomienda de Isabel la Católica.

De todas veras nos asociamos al duelo de su familia.

Noticias militares

Según habíamos anunciado, ayer se pasó la revista de comisario á todos los cuerpos de la guarnición.

Ha sido nombrado auxiliar de la mayoría de la reserva de Flanós, el capitán D. Andrés Lopez y Rivera.

El teniente D. Rafael Basso ha pedido licencia indefinida.

Según autorizado para que traslade su residencia, el teniente D. Adolfo Lapelra.

Escolares

Han sido nombradas maestras interinas: Doña Masearel, doña Carmen Bel Romero; de Rieote, doña Raimunda Guillamón Turpl; y de Teresa de Cofentes, doña Isabel Sabater Asencio.

En la intervención de Hacienda se han recibido las nóminas de los maestros de los partidos de Albalá, Albuñol y Huguera, correspondientes al curso trimestre del último año económico, y ayer mismo quedaron despachadas. El lunes se hará el señalamiento de pago.

Círculos y Sociedades

Hoy á las 20 celebrará la Academia científica-literaria de la Juventud Católica una sesión pública en honor de la Purificación de Nuestra Señora y en conmemoración del vigésimo primer aniversario de la instalación de esta Sociedad.

En la junta que celebró anoche la Liga de propietarios, leyó el vicesecretario la Memoria redactada por el secretario Sr. Cañabug, que por enfermedad no pudo asistir, y en la cual se reseñan con gran claridad y acopio de datos los trabajos á que ha dado origen la Sociedad en el año 1900, tratando especialmente de dos asuntos, á los que ha dedicado preferente atención.

El primero es el relativo á la guardería rural, en el que, debido á las reiteradas gestiones que se han llevado á cabo, y á la intervención del diputado don Cortes D. Pascual Guzmán, se ha conseguido poner este asunto en un terreno en que se pueden cifrar grandes esperanzas de una próxima resolución. El otro asunto, tratado con la extensión y claridad que se merece, es el de las reformas de las ordenanzas municipales acordadas por el Ayuntamiento, y que tanto afectan á la propiedad.

También el estado económico de la Sociedad mereció detenido examen y sirvió de base para acuerdos que ratificó la junta general, conducentes á lograr más próspera existencia: como consecuencia de este excepcional estado, se acordó la suspensión indefinida del funcionamiento de la sección de información urbana y la prestación de los servicios á ella encomendados hasta que desaparezan las causas originarias de esta medida.

La junta directiva mereció un voto de gracias por sus trabajos y por la actividad y celo con que persigue la resolución de los asuntos de importancia capital, encomendados á la Asociación.

El Círculo Electricista celebrará junta general mañana á las 21, y el sábado será la conferencia que sobre la telegrafía sin hilos debió dar ayer D. Luis Garcia.

La Sociedad humorística *El Cabal* celebrará veladas literario-musicales hoy y mañana á las 21.

El Círculo Aragonesés celebrará hoy, á las 21'30, la velada familiar con que todos los sábados obsequia á sus socios.

Movimiento Obrero

La comisión de los obreros del arte de la piedra ha hecho pública la causa de la huelga parcial que existe entre dichos obreros, que es, según dignos, el incumplimiento por parte de algunos patronos de lo convenido, respecto al establecimiento de la jornada de ocho horas, quebrantada el 6 del pasado enero.

Fuera de Valencia

JARACO.—El jueves último fué encontrado en el camino de Cullera el cadáver del vecino de la misma, Tomás Castelló (a) *Molondro*, el cual había estado el día anterior bebiendo en una taberna del término de Tabernes de Valldigna con otros varios trabajadores, como él ajustados, por D. José Vila para la resolución de la maraja.

Desconocese si la muerte del Castelló fué ocasionada por alguna caída de la pequeña jaca que montaba, ó por agitación de sus compañeros.

ALICANTE.—De poco tiempo á esta parte nótese en Alicante que la circulación de la moneda de plata se hace muy difícil. Los llamados duros sevillanos temen infestado el mercado; ahora son los duros alicantinos los que, rechazados en todas partes, dificultan grandemente las transacciones mercantiles.

En Alicante, según rumor público, se fabrican clandestinamente monedas de cinco pesetas. Estas llevan el busto de Alfonso XII, la fecha de 1885, se observa en ellas solo peculiar de la moneda real fabricada, y en las estrellas que aparecen á uno y otro lado de la fecha (donde, como es sabido, se ve la mitad de ésta en cada una de ellas) puede apreciarse con facilidad que en la estrella de la izquierda hay un 4 y un 8 bastante irregulares, y en la de la derecha un 8 y un 7 casi ilegibles.

Juicios por Jurados

Señalamientos para el mes de febrero

SECCIÓN PRIMERA

Día 5.—Gandía: Antonio Moncho y otro, robo; defensor, D. Joaquín Herrero.

Día 8.—Mur: José Garcia Vinuesa y otro, robo; defensores, D. Camilo Robert y D. Elias Millán.

Días 12, 13 y 14.—Chelva: Mateo Alcalde Muñoz, homicidio; defensor, D. Manuel Boira; acusador privado, D. Francisco Vives Liern.

Día 16.—Serranos: Antonio Martínez Vidal, robo; defensor, D. Carlos Herrero.

Día 21.—Serranos: Manuel Bias Izquierdo, homicidio; defensor, D. Juan Barral.

Día 23.—Raguena: Julián Hernandez Alarcón, tentativa de violación; defensor, D. Vicente Bernal.

SECCIÓN SEGUNDA

Día 4.—Mur: Ricardo Garcia y dos más, robo; defensor, D. Rafael Cardá.

Día 6.—San Vicente: Abelardo y Alfredo Alarcón, homicidio; defensor, D. Ricardo Ibañez Sanchez.

Día 7.—Torreón: Bautista Puchat Todas Santos, homicidio; defensor, D. Federico Almela.

Día 9.—Mur: Francisco Puig Burriel, robo; defensor, D. Guillermo Julián.

Día 11.—Mur: Juan Reig Latorre, homicidio; defensor, D. Juan Barral.

Día 13.—San Vicente: Vicente Guillermo Reig, robo; defensor, D. Rafael Cardá.

Día 15.—Mur: Gaspar Gil y tres más, robo; defensor, D. Guillermo Julián.

Día 22.—Albalá: José Náchor Luna, homicidio; defensor, D. Emilio Borsó.

Día 25.—Enguera: Fermán Perez Landete, violación; defensor, Sr. Montfort.

Días 26 al 28 y 1.º al 4 de marzo.—Enguera: Rosendo Sanz Reig y cuatro más, robo; defensores, Sres. Salom, Guillem Ego, Serrano Larrey, Cortina y Lopez Chavarri.

ATENEU CIENTIFICO

La conferencia de anoche

Completamente atemorizado de pública se vieron anoche los salones del Ateneu, en motivo de la conferencia que el Dr. D. Ramón Gomez Ferrer dió, basada en el tema: «El loco Dios. Impresiones de un médico».

Verdadero interés había despertado el anuncio de esta conferencia, y realmente el resultado correspondió con creces á las esperanzas concebidas.

Empezó el disertante exponiendo consideraciones generales sobre el arte dramático moderno, afirmando que siendo, ante todo, á hacer pensar. Dijo que la impresión en él producida por el drama *El loco Dios*, fué la de constituirle por completo el protagonista, afirmando que el tipo es perfectamente real.

La demostración de esta tesis, y como estudio previo, expuso, auxiliándose de varios dibujos, una idea general del sistema nervioso, explicando su funcionamiento. Estudió después las causas productoras de la locura, examinando como principales, el temperamento y las influencias exteriores.

Como resultado de este estudio afirmó que el protagonista del drama es un loco, con todos los caracteres determinantes; y previendo que por algunos se dijese que el desarrollo de esa locura no aparece en escena siguiendo la marcha normal, dijo que Rezagay ya tenía que fijar un cuadro real en moldes estrechos, para que no perdiese condiciones estéticas, y que el Gabriel del principio de la obra no es todavía un loco, sino un temperamento de predisposición, la cual se va acentuando, como podía haberse entendido, mostrándose ya el estado de fluctuación entre la locura y la razón, cuando el protagonista emprende el viaje á California.

Y afirmó que los actos algún tanto excentricos de Gabriel, al principio de la obra, no son indicios de locura, sino actos que lógicamente se producen cuando en el sér amado, á quien se cree un desahado de perfecciones, se descubre una sentimentalidad poco elevada.

Dejado de todo ello que el protagonista no es loco en todo el drama.

Sostuvo que después del viaje, aparece ya como un verdadero loco, verdadero tipo del hombre de gran seroración y aliento idealista á quien la convicción religiosa y los grandes esfuerzos de imaginación desarrollados en el estudio, acentuando el temperamento, producen ese estado.

Ocupándose del simbolismo en las obras estéticas, afirmó que cada cual le entiende á su modo, y hay que atender al pensamiento total del autor.

Sostuvo que el estudio hecho por Rezagay, del protagonista, es verdaderamente admirable, afirmando que el lenguaje dramático puede compararse, por la grandiosidad de la concepción, á Miguel Angel, y por la estética y vigorosa expresión de los detalles á Bevenuto Cellini.

Como conclusión de su trabajo, dijo el conferenciante, que el drama, objeto de su estudio, venia á demostrar la necesidad de atender con gran cuidado á la profilaxis de la locura, enfermedad que se presenta con tan alarmante frecuencia, que está en una proporción del uno por 300, con relación al número de individuos; y que la violenta tensión en que se coloca á determinadas actividades intelectuales, en perjuicio de otras, el exceso de ambición y otras causas que estumbran, dan ese tristísimo resultado contra el que Rezagay dá la voz de alarma con su drama.

Y terminó tan brillante estudio, exaltando á todos á agradecer y tomar la lección del gran genio, y á dirigir los esfuerzos á sanear la sociedad.

Largo rato duraron los entusiastas aplausos con que la concurrencia demostró con cuánto gusto había oído el esclarecido trabajo del doctor Gomez Ferrer.

La sesión de anoche resultó verdaderamente agradable y provechosa.

EL GENERAL SANCHIZ

En la real capilla de Nra. Sra. de los Desamparados se celebraron ayer á las 10'30 severas horas fúnebres por el eterno descanso del alma del general de división Excmo. Sr. D. José Sanchiz y Castillo, que falleció en Madrid casi repentinamente el jueves de la última semana.

El finado era valenciano. Había nacido en Gandía el día 1.º de diciembre de 1817. Terminados sus estudios preparatorios, ingresó en la Academia de Artillería, cursando la carrera con tal brillantez, que apenas concluida fué nombrado profesor de la misma Academia, enseñándosele años después la instrucción de los principales de Orleans.

El Sr. Sanchiz era muy querido de la familia real. Al ser proclamado D. Alfonso XII, éste le nombró ayudante suyo, y después ejerció diferentes cargos.

Como soldado se distinguió en la campaña del Norte, tomando parte muy activa en aquella guerra y mereciendo por ella algunas ascensos.

En el año 1893 la reina regente le nombró profesor de su hijo, y al morir ejerció el cargo de jefe de estudios del real alumno.

Era además gentil-hombre de cámara y alavero mayor de la orden de Santa María de Montesa, y se hallaba en posesión de la gran cruz de San Hermenegildo, de la encomienda y cruz de Carlos III, encomienda de Isabel la Católica, cruz blanca y roja del Mérito Militar, medalla de la Guerra civil y otras muchas.

El Sr. Sanchiz, de su matrimonio con la señora doña María del Milagro Quesada, marquesa de Casa-Sañudo, ya difunta, ha dejado cuatro hijos. Son sus hijos y á la familia del señor marqués de Crullas, de quien era próximo pariente el finado, enviamos nuestro más sentido pésame.

PRINCIPAL

Obstáculos surgidos á última hora, y á los que se agena la empresa, según dice ésta, han impedido que se celebren las diez funciones anunciadas del género valenciano, y cuya dirección había de correr á cargo del aplaudido actor cómico don Manuel Llorens.

PRINCESA

ESTRANO DE «LAS CARCELERAS»

Ricardo Flores es un literato muy conocido y estimado en Valencia. Sus producciones escénicas han sido celebradas en repetidas ocasiones, así es que está familiarizado con el éxito, y no es de extrañar que obtuviese anoche un nuevo triunfo.

Las Carceleras es una obra del género andaluz, pero no de ese género del que se ha abusado de tanto. Hay en el libro de esta zarzuela situaciones que en nada se parecen á los despatidos y cosas que tanto abundan en otras obras; la situación tampoco está rebuzada ni es de mal gusto, tanto de autor que no necesita para impresionar al público de ciertos recursos que no son de ley.

Las Carceleras es un verdadero drama en tres cuadros, lleno de pasión y de sentimiento, que se desarrolla en un cortijo de los alrededores de Córdoba.

Omitimos el relato del asunto, pues visto el éxito de anoche, es seguro que el público valenciano irá al teatro de la Princesa y tendrá gusto en aplaudir la hermosa producción del Sr. Flores.

El autor del libro, lo mismo que el Sr. Peldro, de la música, fueron evolucionados muchas veces, mereciendo los honores del paso escénico durante la representación y al final de todos los cuadros.

Respecto á la interpretación, hay que hacer mención especial de la señorita Garcia, que se reveló anoche como una actriz de primer orden, que en el género serio obtendrá de seguro muchos laureles. En el papel de la abandonada *Solidad* estuvo inspiradísima, siendo de continuo aplaudida por el público.

Talavera, á la altura de su fama, un directorato y un gran actor en su papel de viejo. Los señores Suarez y Argelés muy bien en sus respectivos papeles.

En cuanto á la música, el maestro Peldro tiene habilidad para obtener aplausos con medios que, por su sobriedad, á otros autores no les darían igual éxito. Esto es ya una señal de autor teatral.

En la obra de anoche dan ambiente al cuadro algunos aires andaluces, merecidos con otros momentos en que el lirismo del autor abandona la música popular, para llegar al estilo «checo» de ópera.

Lo diremos con franqueza: Hubiéramos querido ver al maestro Peldro más decidido en la vida que á veces quiere penetrar tímidamente. Hay indicios en la partitura de intentar el aprovechamiento del como popular en su esencia melódica y armónica, como hizo Chapi en sus últimas obras; por ejemplo, *Curro Vargas*. Este camino, el autor de la música de *Las Carceleras* lo isala, pero lo abandona pronto para volver á lo usual.

Como futura, la música es de efecto. El coro de introducción tiene unos compases en el de mujeres, que están muy bien sentidos. Asimismo produjo grandes aplausos (y la consiguiente llamada á escena de autores, actores y maestro Valle) la frase que en la escena del segundo cuadro dijo con muchos alientos la señorita Garcia.

La orquesta, como dirigida por el maestro Valle, es imborrable.

El descorrido resultó de efecto, especialmente el telón del último acto. Fue muy justamente

Todas las misas que se celebrarán (de media en media hora) en la capilla del Santo Sepulcro de la iglesia de San Bartolomé, mañana 3 del corriente, de ocho á doce, inclusive la conventual, serán en sufragio del alma del

SR. D. TOMÁS FALCÓ Y SERRANO
en cumplimiento del quinto mes de su fallecimiento

Su viuda y su hijo ruegan á los parientes y á los amigos la asistencia á estos actos religiosos. Hay concedidos 30 días de indulgencia por cada misa ó acto religioso que se practique por el alma del finado.

ESPECIALIDADES MARZAL

Ginebra aromática EL GATO
Rhum Jamaica LA CUBANA
Cognac LAS LLAVES
ANIS MARZAL

Completo surtido en ESCARCHADOS, CREMAS, RHUMS, COGNACS, ABSINTHE, JARABES, etc.

FABRICA: Camino Real de Madrid.—DESPACHO: S. Vicente, 194, (extramuros)
TELÉFONO NÚM. 546

LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR

UNDERWOOD

LA UNICA CON TRABAJO A LA VISTA
Aparatos multiplicadores para escritura á mano y á máquina
Máquina para calcular «Brunsviga»

Catálogos ilustrados por el representante general para España.
P. GANGUILLET
BALMES, 7, BARCELONA

OPORTO, MADERA, JERÉZ MÁLAGA
PRIORATOS, SECOS Y DULCES.—MIRÓ Y TARRAGÓ, REUS

Representante exclusivo en Valencia: D. R. Casanova Boix, Beata, 8.—Teléfono 776.

GRAN FONDA DE ESPAÑA
PROPIETARIO
Matías García y García

Calle del Pintor Sorolla (antes Barcas), del 1 al 7 y plaza de EMILIO CASTELAR NÚM. 12 VALENCIA

Alemania invadiendo á España

¡Vaya una embajada fiambre con que se arranca con gran dolor los del Dolo! Desde agosto último escasean todos los españoles el análisis del Laboratorio de Madrid acerca del mal estado de la carne alemana, por el que se hizo constar que este contiene Sacarina, Salol y Acido salicílico, composición de desastrosa del Dolo, que se callan muy eucamente los de Dolo. Manifiestan los alemanes que este no contiene sustancias nocivas para uso exterior. ¡Hasta eso podrá llegar el desecamiento! Pero ha certificado el Laboratorio de Madrid que no contiene materias nocivas para uso interno? Pero la boca, fauces, fosas nasales, ¿son parte exterior del cuerpo humano? Pero ha certificado el Laboratorio de Madrid que alguno, siquiera, de los componentes del cerebro triunvirato es producto higiénico para la boca? ¿Por qué escitan los alemanes la composición de la Sacarina, Salol y Acido salicílico, que han acusado los reactivos en el análisis del Laboratorio de Madrid? Si se empuñan, otro día lo diremos. Es sensura-ble que con tanto infundado dolor se quiera sostener lo que se vio abajo, apenas presentado en el extranjero, pretendiendo enseñar á los españoles, presionándonos poco á poco como á salvajes desmembrados de los rudimentos de la Higiene. ¿Cualquiera alemán que algún producto español, aun siendo convenientísimo para la Higiene pública, diese motivos á discusiones de tal género? Pues en España, con oprobio de las leyes sanitarias, con atropello de las mismas, se está importando un producto que pretende pizar en la Higiene de la boca, cuando contiene la Sacarina, que además de ser salda, está prohibida su importación en artículos de Higiene. Que contiene el Salol, que produjo por suvenimiento la muerte de una joven, y que por añadidura se desdobra en ácidos en contacto de la saliva. Que contiene Acido salicílico, completamente perjudicial para el análisis dentario, como sus compañeros de triunvirato. El repetir estas verdades, comprobadas por el análisis oficial, no es sorprender la opinión nacional, sino todo lo contrario, salir en su defensa, dando la voz de alerta á la Higiene pública española con la modesta autoridad que dan títulos profesionales, á fin de que los españoles no salgan en el garlito por pomposos anuncios.

QUINTA DE 1901

Varios padres de familia citan á los demás interesados en el actual sorteo á la calle del Torno de San Cristóbal, núm. 11, principal, á las once del día 3 del corriente, á una reunión de interés para todos.

Fábrica de ebanistería y tapicería DE MANUEL BARREDA
Almacén: San Vicente, 117 y 119
Fábrica: San Vicente, 204
Mobiliario completo desde los mas lujosos hasta los mas modestos.
Por mejora de local, la fábrica se ha trasladado de la plaza de San Miguel á la calle de San Vicente, 204.

Hermanidad del Santo Sepulcro
La junta general ordinaria que previene los estatutos de esta Hermanidad se celebrará el sábado 2 del corriente, á las 17 horas, en la sacristía de la parroquia y sacristía de la iglesia de San Bartolomé de esta ciudad. Valencia 1.º de febrero de 1901.—Por orden del presidente, Ambrosio Cava, receptor.

Mañana se celebrará en la sacristía de la iglesia del Temple y después de una misa rezada que se dirá á las once horas, la primera de las juntas, á fin de dar cuenta del Reglamento aprobado por el referido, para el régimen de la nueva asociación que se ha establecido en dicha iglesia en honor del incógnito militar y mártir San Expedito, abogado especial de negocios difíciles y urgentes y favorecedor de su pronta resolución. Se encarga la asistencia á todos los inscritos en la Asociación y demás devotos del Santo mártir.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

(De La Correspondencia de Valencia)
Madrid 1.º, á las 14/30.

El director general de Comunicaciones, ocupándose de los frecuentes accidentes producidos por los hilos eléctricos, se expresa en términos de gran indignación, diciendo: «Vivimos sobre un volcán. Yo salvo mi responsabilidad, pues he pasado á Gobernación, informado por la junta técnica, del expediente de conducción subterránea de los cables telefónicos.»

El señor marqués de Portago teme que cualquier día ocurra una catástrofe espantosa, y ha dicho que está dispuesto, si hoy nieva nuevamente, á solicitar que se interrumpa el servicio de tranvías. En caso negativo, cerrará las comunicaciones telefónicas.

La circulación de tranvías ha quedado restablecida esta mañana, después del arreglo de las averías del hilo eléctrico.

En virtud de lo solicitado por el comité de la empresa del ferrocarril de Portugal á Cáceres, el Sr. Ugarte ha rogado al ministro de la Guerra fustile á aquella personal del batallón de ferrocarriles para trabajar en sustitución de los empleados que se han declarado en huelga. El general Linares ha accedido á esta petición.

El Sr. Ugarte ha negado que el gobierno tenga el propósito de suspender las representaciones del drama *Electra*.

BARCELONA.—En la iglesia de la Concepción se han celebrado hoy solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de D. Antonio Sarratzen. La concurrencia de fieles ha sido numerosa, presidiendo el rito las autoridades y el marqués de Comillas.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Píza, de Barcelona, que curan mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pízo, 6, farmacia, Barcelona

Motor hidráulico
Se alquila en Bunol, destinada á fábrica de papel. Su espacioso local reúne condiciones para instalar otras industrias, como telares ó tornos mecánicos. Razón: Cadrers, 7, entresuelo.

COMPRA y venta de maquinaria, aparatos usados y metales.—Juan Figuerola, San Vicente, 87.—Valencia.

Interesante para los anticuarios
En la Constructora Valenciana, calle del Mar, 113, se sacan á la venta varias esculturas, un caliz, dos crucifijos, dos salvadores, un misal, roquetes, albas, estolas y varios efectos religiosos, todos del siglo XVIII. Para verlos y tratar, de las 18 á las 20 todos los días.

NUESTRO SERVICIO
POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Telegramas del 1.º de febrero, á las 15

Valores	París	Bruselas	Lyon
4 por 100 exterior.	72/17		
8 por 100 francés.	102/12		
5 por 100 italiano.	98/05		
4 por 100 turco G.	27/10		
Río Tinto.	1449/00		
F.-C. Norte.	177/00		
F.-C. Zaragoza.	268/00		
Gubas, 6 por 100.			
Gubas, 5 por 100.			
Primas al 15.	72/45(1 72/70)50		
Primas al 30.	72/65(1 72/95)50		
Versement.	73/20/35		

Barcelona 1.º, á las 13.
4 por 100 interior. 70/90 Norte. 51/00

DE LA CASA PEDRO GALIANA
D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles é industriales. Gupones. Operaciones de Bolsa. Barcelona 1.º, á las 16/30.

4 por 100 int. fin. 70/91 Colonial. 76/00
5 por 100 amortiz. 60/00 Norte. 51/00
Gubas (1896). 85/56 Alcanías. 75/08
Gubas (1890). 70/56 Orenas. 21/20
Madrid: 4 por 100 interior. 60/00
París: 4 por 100 exterior. 72/10

Agencia MENCHETA
Consejo de ministros
Madrid 1.º, á las 21/35.

Terminó el Consejo de ministros después de haber estado reunido durante tres horas.

Tratóse de la huelga del ferrocarril de Cáceres á Portugal, y se acordó adoptar con urgencia las convenientes precauciones, en vista de que hoy se interrumpió parcialmente el servicio.

A propuesta del ministro de Gracia y Justicia, se concedieron dos títulos de conde: uno, con la denominación de Roda, al Sr. Martínez de Roda, y otro, con la de Villalonga, al diputado por Figueras D. Mariano Villalonga é Ibañez.

El ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, habló de los accidentes que producen los hilos eléctricos, declarando que la existencia de una red telefónica eilandestina, contribuye á que se replatan tan lamentables accidentes. También expuso la conveniencia de adquirir aparatos cortos corrientes, que, si no se han utilizado ya, ha sido por su excesivo coste.

El ministro de Estado anunció que mañana á las 17 se celebrarán en la embajada inglesa los anhelados funerales por la reina Victoria, y se convino en que asistan á la ceremonia el gobierno (de uniforme), los presidentes de las Cámaras señores conde de Tejada de Valdesera y Villaverde, el capitán general de Madrid Sr. Weyler, el gobernador civil señor conde de Toranzo y el alcaide señor duque de Santo Mauro.

Acordóse sacar á pública subasta las obras que han de hacerse en el palacio episcopal de Pamplona, y prorrogar hasta el 11 de abril el plazo para que puedan solicitar pensión los movilizados de Ultramar.

El ministro de la Gobernación se ocupó también del asunto de los cables eléctricos de Madrid, manifestándose dispuesto á interrumpir las comunicaciones telefónicas, cuando el tiempo empeore, con el fin de evitar desgracias.

También expuso el Sr. Ugarte los términos del indulto que vá á concederse á los prófugos. Y por último, propuso que se instruya el oportuno expediente para concederle la cruz de Beneficencia á un guardia civil que salvó la vida á una señora en los sucesos de saqueos.

Se examinó el estado de la huelga de Gijón, siendo aprobadas las instrucciones comunicadas al gobernador civil de Oviedo.

A propuesta del ministro de Instrucción pública se acordó que la Presidencia del Consejo de ministros ponga á la firma de la reina un decreto ampliando las clínicas de las Facultades de Medicina á todos los Hospitales y depósitos judiciales.

Volvió á hacer uso de la palabra el Sr. Sanchez de Tosa y dió cuenta á sus compañeros de gabinete de un plan de carreteras del Estado.

Se acordó exigir responsabilidad estrechísima á los culpables del accidente ocurrido al crucero Carlos V.

El marqués de Aguilar de Campó llamó la atención del Consejo acerca del hecho significativo de que el gobierno de Portugal envía una representación á la boda de la reina Guillermina de Holanda, á pesar de creer todos que se habían roto las relaciones entre ambos países.

Acordóse en definitiva designar al obispo de la Seo de Urgel, cardinal Casañas, para sustituir al obispo Sr. Mergades en la silla de Barcelona, esperándose la aprobación del Papa.

Durante el Consejo llegó al Palacio de la Presidencia el coronel Sr. Chacón, ayudante del cuartel militar de S. M., y entregó á los ministros un Breve del Papa que se había recibido en Palacio, concediendo la dispensa de parentesco para que la princesa de Asturias doña María de las Mercedes de Borbón pueda contraer matrimonio con el príncipe D. Carlos de Borbón. El documento pontificio fué leído con detenimiento y comentado por el gobierno.

Al salir del Consejo declaró el Sr. Ugarte que los sublevados de Cataluña serán excluidos del indulto general que va á otorgarse ahora; pero se les comprenderá en un indulto especial.

Firma de Instrucción pública

El Sr. García Aliz llevó á la firma de la reina los siguientes decretos:
Disponiendo la redacción de un cuestionario para cada asignatura de las que se estudian en los establecimientos docentes de España, y en el cual se fijarán la extensión y el carácter de la materia.

Reorganizando el Colegio Nacional de Sordos-Mudos y Ciegos.
Jubilando al catedrático de Derecho civil de la Universidad de Santiago D. Jacobo Gil Villanueva.

Creando una cátedra de Pedagogía en el doctorado de la Facultad de Filosofía.
Nombrando al Sr. Moret presidente de la Junta directiva del Museo y Biblioteca de Ultramar.
Y ordenando la traslación del Instituto de segunda enseñanza de Valladolid á otro edificio.

Firma de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas

También el Sr. Sanchez de Tosa llevó á la real firma los siguientes decretos:
Promulgando la ley referente á las obras del Canal de Aragón y Cataluña.
Ordenando la catalogación y deslinde de los montes del Estado y la inscripción de estos en los Registros de la Propiedad.
Y varios de carreteras.

Además, ha dictado una real orden sobre la organización de la próxima campaña para la extinción de la langosta. En ella recomienda á las Juntas provinciales que proporcionen todos los datos posibles para la mejor realización de esta campaña, que organizarán los respectivos ingenieros jefes de las provincias.

La boda de la princesa

Se ha resuelto definitivamente que el día 8 del actual se celebre en el teatro Real la función de gala. El día 9 se verificará el banquete en Palacio; el 10 la recepción en el Ayuntamiento, y el 11 el baile en el regio alcazar.
El día 12 se firmarán en familia las capitulaciones matrimoniales. Serán testigos por parte de la novia los ministros y los jefes superiores de Palacio, y por parte del novio el conde de Ruffano y otros.

El cuerpo de Estado Mayor regalará al príncipe Carlos, con motivo de su enlace, una preciosa fajá de oficial de dicho cuerpo.
Los grandes de España han recomendado á los señores marqués de la Mina, duque de Bivona y otros, que resuelvan sobre el regalo que harán á la princesa de Asturias.

Regalos de la reina

La reina ha regalado un espejo con marcos de plata para la rifa que se ha de hacer á beneficio de las Academias Católicas de Jerez, y un cuadro al óleo, de Flores, para la que se ha organizado con motivo de las fiestas que se han de celebrar en honor de la Virgen de Araceli, patrona de Lucena.

Aizola en Sevilla

Dicen de Sevilla que el director general de Obras Públicas Sr. Aizola, acompañado del presidente é ingeniero de la Junta de Obras del Puerto, visitó el astillero, el muelle metálico, la nueva estación, el embalsadero de mineral y las oficinas de ingeniería.

El Sr. Aizola examinó los planes de las obras del río, mostrándose partidario del corte de este en Tablada, pues facilitaría el desagüe, evitándose las inundaciones. El coste de las obras sería de ocho millones y la duración de ellas siete años.

La Cámara de Comercio ha dado esta noche un banquete en honor del Sr. Aizola.

Lo que dice el "Heraldo"

El *Heraldo* dice, ocupándose de la avería del Carlos V, que la misma energía con que se combatió al electricismo debe servir para combatir á los causantes de los chanchullos que se hacen y del desbarajuste que reina.
«Es preciso—añade—pedir la debida responsabilidad para que la burocracia civil y marítima, no comprometan el honor de España.»

Los estudiantes y Perez Galdós
Madrid 2, á las 22/10.

Los estudiantes de la Facultad de Medicina realizaron una pacífica manifestación frente á la casa de Perez Galdós. Una comisión subió á ver al ilustre novelista, felicitándole por el triunfo, que ha alcanzado con su drama *Electra*. D. Benito agradeció á los escolares su felicitación y les recomendó que se retiraran con orden. Así lo hicieron, no sin dar muchos vivas á Galdós y mueras á los jesuitas.

Romero Robledo

El Sr. Romero Robledo ha desmentido cuantas declaraciones le han atribuido los periódicos después de cerradas las Cortes.

Las tarifas de los ferrocarriles

El número de Sociedades que han hecho observaciones á la reforma de las tarifas de los ferrocarriles, asciende á 132.

Canalejas y las Congregaciones religiosas

Comunican de París que se dice que el señor Canalejas preveerá un debate en el Congreso oponiéndose á que se establezcan en España las Congregaciones religiosas que han de emigrar de Francia.

D. Tancredo enfermo

El célebre D. Tancredo se encuentra enfermo de un estirpe complicado con un reumatismo.
Por esta causa le es imposible marchar á Bilbao, donde debía trabajar mañana y pasado, y en cuatro corridas más.

La huelga de Gijón

Telegrafían de Gijón diciendo que se han perdido las esperanzas de arreglo de la huelga.
Los patronos y los obreros mantienen sus conclusiones, mostrándose intrasigentes.
Han fracasado las gestiones conciliadoras hechas por las autoridades.

Los patronos han acordado, en definitiva, el paro general de las fábricas y talleres.
El vecindario se muestra tranquilo, pero hay temores por las consecuencias que puede traer la inacción de 12,000 hombres.

El semanario socialista que vé la luz en Gijón ha publicado una hoja suelta aconsejando á los obreros persistan en su actitud.
Siguen llegando fuerzas para custodiar las fábricas.

Estas se hallan paralizadas, como también la venta en los puestos del mercado.

Descubrimiento de una fábrica de pólvora
Madrid 1.º, á las 23/25.

Dicen de Málaga que se ha practicado un registro por la benemérita en el Colegio de Jesuitas de aquella población, habiéndose descubierto en él una mina oculta, donde se fabricaba pólvora.
Se han ocupado substancias y líquidos para la elaboración de explosivos.
La benemérita detuvo al capataz y al guarda del convento.

Enferma grave

Se encuentra grave la esposa del general Linares.

Huelga en los ferrocarriles

El tren de la línea de Cáceres para Portugal salió hoy custodiado por dos parejas de la Benemérita, habiendo tenido que detenerse en Villaverde.

Se han enviado á este punto fuerzas de la Guardia civil.
El tren correo que salió esta noche lo conducían maquinistas militares.

Cochero desaparecido

Uno de los cocheros que intervine en los sucesos que ocurrieron anoche en Madrid ha desaparecido, ignorándose su paradero.

De Zaragoza

Telegrafían de Zaragoza diciendo que el general Borrero ha tomado posesión de la capitania general.
Una esplosa nevada ha destrozado los teléfonos, tirando los cables é impidiendo funcionar la fábrica de electricidad.

Fallecimiento

Ha fallecido en Lisboa el ex-ministro Valbon.

El ejército yankee

El Senado norteamericano ha aprobado la reorganización y aumento del ejército de los Estados Unidos.

Las nevadas en Francia

Dicen de París que ha nevado en diversos puntos de Francia.

Incendio

Un incendio latente ocurrido en Tient-Tain ha destruido las oficinas del gobierno provisional.

El crimen de Monroig

Barcelona 2, á las 1-20.
El Jurado de Tarragona ha dictado veredicto de culpabilidad en la causa sobre el crimen de Monroig.
El fiscal ha pedido que se impongan á Baldomero Sedó, cadena perpetua; á Maria Vidaliá, 12 años de prisión, y al notario Sr. Aster, cuatro meses de arresto. Para los demás procesados ha pedido la absolución.

Servicio ESPECIAL
Otro accidente
Madrid 1.º, á las 22/15.

En la puerta de Alcalá ha ocurrido otro accidente, originado por los cables eléctricos. Un muchacho que pasaba por dicho punto pisó un alambrillo desprendido del teléfono y fué derribado al suelo, quedando como muerto.
Gimeno Vizarra.

Santander y Perez Galdós
Madrid 2, á las 1/20.

Dicen de Santander que el gobernador civil de aquella provincia ha autorizado una manifestación en honor de Perez Galdós. Se formará frente al Ayuntamiento, y presidida de la banda municipal se dirigirá al chalet «San Quintín», propiedad del autor de *Doña Perfecta*, y en el cual escribió el drama *Electra*. Allí se colocará una corona.
Gimeno Vizarra.

El entierro de la reina Victoria

Los despachos de Cowes dan cuenta de que á las 15 de ayer, y con un tiempo soberbio, salieron de Osborne el féretro que guarda los restos de la reina Victoria y el cortejo fúnebre, compuesto de los soberanos, príncipes y princesas. El stand fué colocado en una armón, siguiendo las autoridades de la isla de Wight y las tropas. Tiraban del arnés ocho caballos. Las músicas tocaron cuando el cadáver atravesó el jardín del castillo.
Gimeno Vizarra.

En Gibraltar
Madrid 2, á las 1/55.

Hoy se celebrarán en Gibraltar funerales por la reina Victoria.
Generalizase la huelga
Según dicen de Salamanca, se generaliza la huelga de los obreros del ferrocarril de Cáceres á Portugal. El *Imparcial* encuentra justificada la actitud de estos obreros contra la compañía, después de referir los vejámenes que sufren.

Exención de derechos

El Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona y algunas entidades mercantiles de aquella capital pedirán al gobierno exención de derechos reales por la adquisición de buques mercantes dedicados al tráfico nacional y adquiridos en el extranjero por súbditos españoles.
Gimeno Vizarra.

Una catástrofe
Madrid 2, á las 2/25.

Dicen de Nueva-York que á consecuencia de una explosión ocurrida en una fábrica de cajas para cigarras, estalló un incendio, quedando reducidas á cenizas gran número de esas habitadas por obreros.
Hay muchas víctimas.

Efectos del huracán

Comunican de California que una ráfaga de huracán voló cinco vagones de mercancías, arrojándolos al valle desde el viaducto.
Gimeno Vizarra.

Consecuencias de "Electra"
Madrid 2, á las 2/50.

Frente al Teatro Español se situaron esta noche algunos grupos esperando la salida de Galdós. Este logró marchar á su casa sin que fuera visto por la gente que le esperaba.
A la puerta del Español se dieron vivas á los jesuitas y mueras á Galdós.
Los partidarios del autor de *Electra* contestaron con bastonazos y garrotazos.
La policía disolvió á los alborotadores.
Hay un inspector lesionado.
Ha sido detenido un obrero que llevaba un ladrillo en la mano y amenazaba con él á los que no vitoreaban á Galdós.
Gimeno Vizarra.

Un rasgo
Madrid 2, á las 3/40.

El capitán general de Cataluña, Sr. Delgado Zulueta, cumpliendo el encargo que le confirió la reina regente y la princesa de Asturias, ha acompañado al presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona que los fondos de la suscripción para hacer un regalo á la princesa con motivo de su boda, los destina á los Asilos y casas de Beneficencia de aquella capital.
Gimeno Vizarra.

ROMA A LA VISTA

DESCRIPCIÓN GENERAL Y GUÍA

DE LA CIUDAD Y SUS ALREDEDORES

y de todos sus edificios y monumentos artísticos, como iglesias, palacios, arcos de triunfo, torres, castillos, puentes, acueductos, columnas, obeliscos, catacumbas, termas, fuentes, teatros, anfiteatros, museos, galerías, pinturas, esculturas, etc.

Esta obra, elegantemente encuadrada, forma un volumen de 400 páginas en 8.º prolongado, y contiene un plano muy detallado de la ciudad de Roma. Se halla de venta, al precio de 3 pesetas ejemplar, en la casa editorial Domenech, calle del Mar, 65, Valencia, y en las principales librerías de España.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

En el día de ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del Mar
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2.
Defunciones: María Rosa, 67 años, de 38 meses, barrio del Marino, de meningitis.—Ismael Navarro y Navarro, de 4 meses, Seudá de la Capellista, barraca, de una bronquitis capilar.—Aurelia Bonet Royo, de 72 años, Embajador Viejo, 20, de neumonía senil.—Luis San Pedro Albalat, de 2 años, San Vicente, Vega, de bronco-neumonía.

Juzgado municipal del Mercado
Matrimonio: Miguel Meador, con Elvira Ferrer.
Nacimientos: Ninguno.
Defunción: Manuel Navas y Bayarri, de 2 meses, Cuba, 7, de gripe.

Juzgado municipal de San Vicente
Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2.
Defunción: María Soler Masorer, de 64 años, Borrull, de enteritis crónica.

Juzgado municipal de Serranos
Matrimonio: Dionisio Muñoz Pons, con Josefa Brisa Muñoz.
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.
Defunciones: Manuela Tarazona March, de 63 años, Pintor Lopez, 5, de lesión orgánica del corazón.—Vicente Mercader Calpe, de 81 años, partida de Benicarlup, de pulmonía.—María Dura González, de 4 años, Vuelta del Ruiseñor, 42, Asilo de San Eugenio, de enteritis.
Total: Matrimonios, 2; nacimientos, 12; defunciones, 9.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—La Purificación de Nuestra Señora.—El oficio y la misa son de la fiesta del día, con rito doble de segunda clase y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—San Blas, obispo y mártir, y el Beato Nicolás de Longobardo.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la parroquia de San Nicolás. Se descubre a las 7:30, y se reserva a las 17:30.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Turno de San José y San Agustín.

CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

Cultos

En la **Basílica Metropolitana**, a las 9:15 fiesta a la Purificación de la Virgen, predicando el Sr. Batalla.

En la capilla de **Ntra. Sra. de los Desamparados**, a las diez misa solemne de Renovación, y al anochecer Rosario y solemne Salve.

En las parroquias de **Santos Juanes, San Bartolomé, Santa Catalina** e Iglesia de **Santa Mónica**, al anochecer, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

En la parroquia de **San Martín**, a las 16 tendrá lugar la solemne consagración de los niños de la parroquia al Beato Corazón de Jesús, según ha sido dispuesto por el prelado. Se solicita a los padres y maestros acompañen los niños a tan tierno y conmovedor acto.

En la parroquia de **San Esteban**, la Asociación de señoras de la Guardia de honor de María Inmaculada celebra a las 7:30 misa de comunión con reparto de cartas de bendición; y a las 17:30 solemne ejercicio de Felicitación Sabatina.

En la capilla del **Milagro**, a las 18:15 terminan los ejercicios espirituales para las asociadas al Servicio Doméstico, celebrando a la final solemne procesión.

En la capilla del **Asilo Protector de Obreras** (Viana 24), a las 7:30 misa de comunión; a las 10 la solemne misa con sermón por D. Enrique Pérez Thous; a las 14:45 con sermón por D. Manuel Piñana, haciendo la despedida de los ejercicios espirituales.

En la iglesia de **San Antonio Abad** (calle de Sagunto) tercer día de triduo en honor a San Francisco de Sales, celebrándose el ejercicio a las 16:30.

En la parroquia de **Santa Catalina**, en honor a San Blas, a las 17 empieza un solemne novenario, con exposición y sermón por el P. Francisco Crespo.

En la parroquia de **San Andrés**, la Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados celebra a las ocho misa de comunión; y a las 16:30 ejercicio con exposición y sermón por D. Bernardo Pelejero.

En la iglesia de **San Sebastián**, las Hijas de María celebran a las 8:30 misa de comunión; y a las 16 el ejercicio.

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

1.º febrero.—Barómetro, 752.87; termómetro, 8.8; humedad, 73.0; viento fuerte; nuboso.

Observaciones desde las nueve del día anterior.—Temperatura máxima al sol, 17.3; a la sombra, 11.1; mínima a la sombra, 5.8; evaporación, 3.7; lluvia en milímetros, 16.7; velocidad del viento en kilómetros, 14.1.

Observaciones astronómicas de hoy.—El sol sale a las 7 horas y 7 minutos, y se pone a las 17 y 22. La luna sale a las 16 y 34 minutos, y se pone a las 5 y 58 minutos.

Espectáculos

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 19:30.—Los sobrinos del capitán Guitart (1.º y 2.º).—La sennerrá.

A las 20.—José María el Tamborero.—El chiquillo.—Sandias y melones.—El galtero.

TEATRO DEL COLEGIO DE SAN VICENTE.—A las 15 y a las 19:30.—La infancia del Niño-Dios.

CINEMATÓGRAFO DEL FOTÓGRAFO ARGEL.—El eminente transformista Giuseppe Minuto.—Camaleonte.—Cuadros de cinematógrafo.—La Exposición de París.—Sesiones todas las noches.

SALÓN DE NOVEDADES (Barca, 47).—A las 18.—

1.º Cuadros de cinematógrafo.—3.º El ilusionista japonés Sr. Florencia.—3.º La triple Mme. Bartes.

GRAN SALÓN DE ACTUALIDADES. (Situado en la feria, frente a la estación, esquina a la calle de Juan Lorenzo).—Sesiones desde las 14.

CINEMATÓGRAFO MÁGICO (en la feria) de la Sociedad *Francés de proyección*.—Todos los días, de las 10 a las 14, cuadros nuevos de magia con música, órganos y coros.—Prestidigitación por Mr. Florencia.—Proyecciones y transformaciones.—15 y 25 céntimos.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al 1.º de febrero de 1901.

CAMBIO EXTRANJEROS
París: cheque de banco, 36.85 ps. 8 div., comercial, 36.00 a 36.00 ps.
Londres: cheque de banco, 34.40 ps. 8 div., comercial, 34.05 a 34.15 ps.

FONDOS PÚBLICOS
Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 70.90 d.
Deuda perpetua al 4 p. 100 exterior: 77.00 p.
Deuda amortizable al 4 por 100: 79.50 p.
Deuda amortizable al 5 por 100: 92.90 d.
Obligaciones Tesoro Adriano: 103.75 d.
Obligaciones hipotecarias de Cuba (1886): 84.80 d.
Obligaciones hipotecarias de Filipinas: 90.00 p.
Obligaciones provinciales de Carreteras: 104.75 d.
Obligaciones Junta Obras Puerto: 107.50 d.
Obligaciones hipotecarias Nueva Cárcel: 109.00 d.
Títulos amort. Diputación Valencia: 93.25 d.
Obligaciones empréstito municipal: 103.50 d.
Id. id. 5.º emisión (Matadero): 104.50 d.
El síndico presidente, Miguel de Hoya.

Imprenta Domenech, Mar 65

¡¡¡ES EL 1.º Y EL MAS ACREDITADO!!!
Desconfíese de los imitadores, que no sólo imitan el producto, sino que copian nuestro nombre de **CALLICIDA** y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el **CALLICIDA ESCRIVA**.

Exíjase el nombre de Escrivá
Véndese en todas las farmacias, droguerías y bazares.—En VALENCIA: Hijos de Blas Cuesta, Torrens y Compañía, y Viuda e hijos de Rives.

CALLICIDA ESCRIVA

¡¡¡20 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE!!!
en la curación de los CALLOS Y DUREZAS. Es inocuo, no mancha, de aplicación sencillísima. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones, se obtiene una curación radical.

6 REALES EL FRASCO
DEPÓSITO CENTRAL: VIUDA DE J. ESCRIVA, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7.—BARCELONA.

ASMA + OPRESION
Los **CIGARRILLOS INDIOS** de GRIMAULT y C^{ía} son el remedio más eficaz contra el Asma, la Opresión, el Insomnio y el Catarro, como para facilitar la Expectoración.

PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO
Servicio del Norte: El día 17 de febrero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la coruña, el vapor **Alfonso XII** directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Servicio del Mediterráneo: El día 23 de febrero saldrá de Barcelona y el 28 de Cádiz, el vapor **Buenos-Aires** directamente para New-York, Habana Progreso y Veracruz.

LÍNEA VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 de febrero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **Cataluña** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico, Habana, Colón, San Juan, Puerto-Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Venezuela, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

LÍNEA DE FILIPINAS
El día 2 de febrero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **Antonio Lopez** directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES
El día 3 de febrero saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **Alfonso XIII** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires. Admite pasaje y carga para Río-Janeiro, Santos, Punta-Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

LÍNEA DEL BRASIL
El día 18 de febrero saldrá de Cádiz, haciendo previamente las escalas de Coruña, Vigo, Oporto y Lisboa, el vapor **Méjico** directamente para Las Palmas, Río-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta-Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos-Aires, con facultad de trasbordar en Cádiz al vapor que hace el servicio directo a dichas Repúblicas.

LÍNEA DE CANARIAS
El día 15 de febrero saldrá de Marsella, el 17 de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 21 de Cádiz, el vapor **M. L. Villaverde** directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO-PÓO
El día 25 de enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor **Ciudad Condal** para Fernando Póo, en escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tanger: Martes, jueves y sábados.
Agentes en Valencia: Sres. Ivens y C.ª en Comandita, sucesores de Dari y C.ª, calle del Mar, núm. 59, entresuelo. Es el Sr.º informará D. Juan B. Llovet, Contramuelle, 15.

DEPILATORIO VENUS
Preparado por la casa J. LL. PRUNÉS
DESPACHO: GOBERNADOR, 6, BARCELONA

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas mas delicadas, puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandarán prospectos gratis a quien mande una tarjeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo mandando 6 pesetas en sellos u otra forma de fácil cobro.

SE VENDE EN SANTANDER
Perfumería de V. VILLAFRANCA Y CALVO, Blanca, 15

Pildoras y Ungüento de HOLLOMAN

MAS QUE SESENTA AÑOS DE EXPERIENCIA han probado que estos remedios no tienen rival para el uso doméstico.

LAS PILDORAS purifican la sangre, corrigen los desórdenes del Hígado, del Estómago, de los Riñones e Intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que afligen al sexo femenino y a los niños.

EL UNGÜENTO es el solo remedio seguro para Males de Piernas, Llagas, Ulceras y Heridas inveteradas. Para la curación de Bronquitis, Reumatismo, Hinchazones glandulares y todas las enfermedades de la piel (en combinación con el uso de las Pildoras), no tiene igual.

Elaborados solamente en el No. 53, Oxford Street, ahora 78, New Oxford Street, Londres, y vendidos por todos los boticarios del mundo entero.

ESTOMAGO ARTIFICIAL
(6 polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y estarcos gástricos como verdaderos artificiales millares de curados agradecidos.

Caja, 7.50; media caja, 4 pesetas, farmacias y droguerías.—Representante en la provincia, D. Joaquín Martí, Guillém Sorolla, 5.

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

Saldrá de este puerto el día 9 del actual para Canarias. San Juan de Puerto-Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Progreso, Veracruz y Tampico el magnífico vapor de 2,300 toneladas

Martin Saenz
Capitán: D. Luis Zobarán.
Admite carga y pasajeros para dichos puntos.
Consignatarios en Valencia: **Requena é Hijos**
Calle de Colón, núm. 72.—Teléfono núm. 126.
Informarán en el Grao: LA RODA HERMANOS, Contramuelle, 4.

Alquileres
Se alquila la planta baja de la Plaza de San Jorge, n.º 3, que tiene sobre 2,000 metros de superficie, por 6 pesetas, y el piso primero por 2.25.

Alquería en el Cabañal
Familia extranjera, compuesta de cinco personas, desea alquilar desde el 1.º de marzo y por todo lo que queda del año, en la calle de la Libertad del Cabañal (antes de llegar a la acequia), planta baja y primer piso de cuatro ó cinco habitaciones cada uno, Pago por trimestre 6 según lo desee el propietario.

Dirigirse por carta listas de correo, Valencia, bajo iniciales A. B. C., 1,449, indicando precio. 2

Venta de tierras
Se venden varios solares de tierra huerta en el término de Oliva, partidas de la Calzada y de la Acequia Madre.

En el despacho del corredor de comercio D. José Kibera, calle de Ballesteros, n.º 6, bajo, informarán.

MONTE DE PIEDAD ALMONEDA
El día 4 del presente mes y siguientes no festivos, a las 15, y en la calle del Mar, núm. 119, se efectuará de alhajas, ropas y demás efectos simultáneamente.

Pérdida
Se ruega a la persona que haya encontrado un paquete que contiene varios escritos, se sirva presentarlo en la sacristía de San Nicolás, donde se le gratificará.

Caridad
La Implores Salvador Gimeno, de 80 años de edad, que vive con su anelana mujer y sin familia, ni recursos, en la calle de la Exedra, n.º 87, 3.º. Está postrado en cama mucho tiempo há y en la mayor miseria.

Azuñoles-Valdecabres Patentizados
LAURIA, 4, entresuelo.—Valencia

BUQUES
Para Ambarés directo El vapor VIELAND cargará en este puerto el 5 del actual.

Consiguiario: los Sres Ivens y C.ª en Comandita, sucesores de Dari y C.ª en Comandita, calle del Mar, 59, entresuelo.—Valencia.

Servicio de vapores especialmente apropiado para transpor de tréves y vino

El VELARDE, para Londres, saldrá el lunes 4 del actual.

El SOTO, para Liverpool, saldrá el lunes 4 del actual.

El CID, para Hamburgo, cargará en Castellón el 5 del actual, en Burriana el 6, y en Valencia el 7.

Flete 1 chelín, devolución condicional uno y medio reales por caja.

El COLON, para Londres, saldrá el 7 del actual.

El PINTA, para Hamburgo, cargará el 12 en Castellón, el 13 en Burriana, saliendo de Valencia el 14 del actual.

Flete un chelín, devolución condicional uno y medio reales por caja.

Consiguiario: Sres. Mac-Ardrew y Compañía, Librerías, 1.

Compañía sevillana

El vapor SANTA ANA saldrá el 6 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Consiguiario: Juan B. baserrocba, calle del Mar, núm. 108 entresuelo, derecha.

En el Grao darán razón los señores Romera y Miquel, Muelle, 8

Vapores de los Sres. Vianca y C.ª, de Sevilla.

El Garfo de Vinuesa, saldrá de este puerto el 4 del actual directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor CASTILLA, saldrá de este puerto el 4 del actual, directo para Málaga, Cádiz, Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

Consiguiario: F. y M. Perera Chapá, 25, Grao.

Agentes en el Grao: V. y M. Carles, Chapá, 25.

Se aseguran las mercancías de riesgo marítimo por cuenta de Centro Catalán de Aseguradores

Servicio regular de vapores para el transporte de frutas

Para Hamburgo El ZORBOZA, cargará en este puerto hacia el 12 del actual.

Consiguiario: D. Andrés Guardiola, Lauria, 28.

DIGESTIVO CLIN

El más poderoso remedio contra las ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

CLIN y COMAR.—PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

Librería de Pascual Aguilar.—Editor, Caballeros, 1.—Valencia.

EL OLIVO Y EL ACEITE
Cultivo del olivo, extracción, purificación y conservación del aceite

POR A. ALOI
Traducción de la 2.ª edición italiana por D. José Abargues Ferrer con un prólogo de D. EMILIO LOPEZ GUARDIOLA, perito agrícola ILUSTRADA CON 48 GRABADOS.

Forma un tomo de 400 páginas en 8.º, y se halla de venta al precio de 2 pesetas, en la librería de Pascual Aguilar, calle de Caballeros, núm. 1, Valencia. Remitida por correo, bajo sobre certificado, 2.50 pesetas.

VITICULTURA Y ENOLOGIA ESPAÑOLAS

Tratado sobre el cultivo de la vid y los vinos de España

POR EL Ilustre Sr. D. Buenaventura de Castellet

Premiado con grandes diplomas de honor y con medallas de oro y plata en varias Exposiciones nacionales y extranjeras

2.ª edición notablemente corregida y aumentada, conteniendo un extenso e importante capítulo SOBRE LA FILOXERA, LAS CEPAS AMERICANAS Y EL MILDIO

Esta obra, que forma un tomo en 4.º de mas de 400 páginas de buen papel e impresión, e ilustrada con excelentes cromos y grabados intercalados en el texto y con el retrato del autor, se halla de venta en Valencia, a 9 pesetas, en la librería de su editor Pascual Aguilar, Caballeros, núm. 1. Remitida por correo y certificado, 9.50 pesetas.

Biblioteca Teológica Popular Económica.

Hemos creído prestar un servicio a la causa de la verdad en nuestra patria con la publicación de la BIBLIOTECA TEOLÓGICA POPULAR ECONOMICA, que, como indica su nombre, formará un cuerpo de sana doctrina, una exposición razonada de todo lo que es objeto de nuestra fe, de lo que se debe creer, y una defensa científica, al igual de las necesidades presentes, contra todos los enemigos de la verdad.

Para conseguir nuestro objeto, contamos con la cooperación de un distinguido escritor católico, encargado de redactar cada uno de los volúmenes de que se compondrá la BIBLIOTECA TEOLÓGICA POPULAR ECONOMICA, firmando todos los trabajos con el pseudónimo de *Lázaro Flores*.

Esta BIBLIOTECA se compone de elegantes volúmenes, de clara letra, camorada impresión y papel superior, de 200 ó 300 páginas cada uno, al precio de

TRES reales el ejemplar, en toda España.

TOMOS PUBLICADOS EN PREPARACION

BIBL. EL ALMA LA REVELACION EL MUNDO EL HOMBRE

Los pedidos Imprenta Domenech, Mar, 65

LA FLORESTA
Fabrica de Hojas y aparcos sin rival en clase al precio en Valencia. CALLE DE BARAGOLAN, 16, PRAL